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Чуприна Ярослав  

ІГРОВИЙ  КОМПОНЕНТ  НА  УРОКАХ  ГРОМАДЯНСЬКОЇ  ТА   

ІСТОРИЧНОЇ  ОСВІТНЬОЇ  ГАЛУЗІ  В  ЗАКЛАДАХ  ЗАГАЛЬНОЇ   

СЕРЕДНЬОЇ  ОСВІТИ   

 

Актуальність дослідження зумовлена поєднанням традиційного 

навчання з іграми. Оскільки це важливий процес в умовах навчального 

процесу. Використання ігрового формату можливе на етапах реалізації 

навчальної діяльності учнів, вивчення нового матеріалу, закріплення 

пройденого, повторення та узагальнення. Для учнів навчання як традиційна і 

звична навчальна діяльність перестає існувати і замінюється чимось 

захоплюючим і цікавим. Його традиційна суть трансформується в ігрове 

спілкування та ігрову навчально-пізнавальну діяльність. В учнів з'являється 

більше можливостей для творчості, активного навчального спілкування, 

узагальнення і систематизації навчального матеріалу та інтенсивного 

інтелектуального розвитку. 

Ключові слова: освітній процес, учні, ігри, навчання, аналіз. 

 

Не втрачаючи своєї традиційної ролі в класі, вчителі трансформуються 

в організаторів ігор, консультантів, порадників та арбітрів. Це, безумовно, 
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ставить принципово нові, більш високі вимоги до рівня професійного 

мислення вчителя історії, гуманізації його стосунків з учнями та сприяє 

створенню атмосфери інтенсивної педагогічно-ігрової діяльності. Дидактичні 

ігри вимагають інтелектуального та емоційного напруження, динамізму та 

мобілізації творчого потенціалу особистості вчителя, а також створення 

оригінальних способів організації та проведення педагогічних ігор. Спільна 

навчально-ігрова діяльність вчителя та учнів – це, по суті, творча діяльність, 

яка характеризується підвищеною емоційністю, сильним пізнавальним 

інтересом та високою інтенсивністю засвоєння знань [7, c. 344–349].  

 Навчальні ігри, якщо вони добре продумані та правильно 

структуровані, завжди цікаві та захоплюючі як для учнів, так і для вчителя, 

надають можливість перевірити себе та свої здібності, стимулюють до 

подолання певних труднощів у навчанні. Подолання – це і особистий успіх 

учня, і відкриття власних творчих та пізнавальних здібностей. Аналіз 

використання ігор в історичній освіті показує, що в процесі використання 

ігор на уроках у здобувачів освіти розвиваються і формуються такі якості, як 

самостійність, ініціативність, творчість, впевненість, інтерес до історії, 

дослідницькі здібності, стиль роботи в класі та академічна культура 

[8,  с.  41-43].  

Важливу роль відіграють сучасні інформаційні технології та ресурси, 

що допомагають залучати до ігрової діяльності мультимедійні засоби 

навчання [1; 3; 5; 10].  

Аналізуючи ефекти використання навчальних ігор, можна говорити про 

наявність загальноосвітнього впливу на учнів, що включає як навчальний, 

так і соціально-психологічний аспекти, можливість формувати творчі 

міжособистісні стосунки в групах та засвоювати норми культури 

спілкування. Крім того, в учнів формується самостійний погляд на речі, 

розвивається вміння займатися різними видами діяльності та переносити нові 

навички, набуті під час дидактичної гри, з ігрової в звичайну, традиційну 



Студентські історичні студії: зб. наукових праць студентів. 
Глухів, Глухівський НПУ ім. О. Довженка. 2024 
 

 

 

185 

структуру уроку. Управління зв'язком між навчанням та грою вимагає 

особливих професійних навичок. Це пов'язано з тим, що необхідно подолати 

ефект пасивної присутності певної кількості учнів у класі та залучити їх до 

активної творчої діяльності [9, c. 246]. Використання дидактичних ігор 

дозволяє переглянути контроль у навчальному процесі. Традиційно контроль 

у класі здійснює вчитель. При цьому вчитель виходить з психології 

інструктора, а учень – з психології підпорядкування. У такій ситуації учні не 

несуть моральної відповідальності за результати навчальної діяльності своїх 

однокласників [6, c. 95-107].  

Гра «Дерево знань» має значний розвиваючий ефект. Вимоги гри дуже 

прості: учням пропонується написати від одного до трьох запитань (залежно 

від рівня класу) до певної частини матеріалу (або іноді до всього класу). 

Запитання пишуться на невеликих папірцях (бажано на стікерах) і 

передаються вчителю. Вчитель визнає найбільш змістовне запитання 

переможцем і прикріплює його на «дерево знань» (малюнок на дошці). На 

наступному уроці, в рамках цієї ж гри, учні можуть перевірити, чого вони 

навчилися, знімаючи листя з дерева, відповідаючи на запитання 

[6,  с.  66-74;  4].  

Таким чином потенціал гри для реалізації процесу історичного 

виховання дуже обмежений. Ігри мають таке ж важливе значення в житті 

дитини, як діяльність, праця і служба у дорослих. Діти ростуть у грі, а 

дорослі – у  праці. Використання ігрових методів необхідне за будь яких 

умов оскільки у такий спосіб дитина швидше сприймає та запам'ятовує 

матеріал. Саме тому виховання майбутніх лідерів відбувається насамперед у 

грі. 
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